无障碍环境建设法获表决通过 将于9月1日起施行

四届全国人大常委会第三次会议6月28日表决 通过无障碍环境建设法。这部法律将于 2023 年 9月1日起施行。



(来源:澎湃新闻)

无障碍环境建设法共8章、 72条,具体分为:总则、无障碍 设施建设、无障碍信息交流、无 障碍社会服务、保障措施、监督 管理、法律责任和附则。主要包 括明确无障碍环境建设的定位、 原则和管理体制,系统规定无障 碍设施建设、改造、维护和管理 相关制度等内容。

全国人大常委会法工委社 会法室主任石宏在就该法答记 者问时指出,该法是关于无障碍 环境建设的专门立法。这部法律 虽然属于 小切口"立法,但意义 大、影响广。

具体来讲,该法基本定位明 确、保障重点突出。石宏说,该法 围绕残疾人事业发展需要,适应

人口老龄化的趋势,明确无障碍 环境建设重点保障残疾人、老年 人,在制度设计、标准确立、建设 要求等方面,紧扣残疾人、老年 人的需求和期盼。与此同时,该 法强化无障碍环境建设的基础 性、通用性、普惠性,明确残疾 人、老年人之外的其他人有无障 碍需求的,可以享受无障碍环境 便利,让无障碍环境建设成果惠 及全体社会成员。

此外,该法系统观念鲜明、 制度设计全面。石宏指出,无障 碍环境建设法在原有法律法规 基础上, 总结吸收实践经验,对 无障碍环境建设的全要素、全链 条、全场景作出系统规定,覆盖 规划、设计、施工、验收、使用、维

护、管理、监督等全过程,并区分 未来新建和以往既有,统筹考虑 地区城乡差异,推动社会各方面 共同发力,促进无障碍环境建设 高质量发展。

石宏还介绍称,无障碍环境 建设立法过程中,始终坚持问题 导向,聚焦民众"急难愁盼"问 题。比如,城镇老旧小区改造中, 社会广泛关注加装电梯等无障 碍设施的问题,本法从国家鼓 励、政府支持、居民配合三个方 面作出规定,进一步明确加装范 围、发挥各方面作用以及充分考 虑兼顾居民不同利益诉求,不断 增强制度规定的针对性、可操作 性、有效性。

(据中国新闻网)

陕西省召开社会组织助力高校毕业生就业工作会议

6月30日,陕西省民政厅 召开全省社会组织助力高校毕 业生就业工作视频会议,深入 学习贯彻习近平总书记关于做 好高校毕业生就业工作的重要 讲话重要指示批示精神,全面 落实民政部社会组织助力高校 毕业生就业工作视频会和全省 高校毕业生就业工作视频调度 会议精神,安排部署相关工作, 推动社会组织在助力高校毕业 生就业工作中发挥积极作用。 省民政厅党组成员、副厅长陈 军出席会议并讲话。

会议指出,各级社会组织登 记管理机关要提高政治站位,切 实将促进高校毕业生等群体就 业摆在社会组织工作更加突出 位置,主动对标对表党中央和省 委省政府稳就业保就业的决策 部署,提升做好高校毕业生就业 工作的责任感和紧迫性,紧密结 合主题教育,切实增强做好高校 毕业生就业工作的政治自觉、思

想自觉和行动自觉。

会议强调,各级登记管理 机关要加强动员引导, 落实主 体责任, 引导社会组织广泛参 与、组织开展就业服务活动。各 级业务主管单位和行业管理部 门要积极创造条件, 主动发挥 职能作用、加大政府购买服务 力度。各级民政部门社会救助、 养老服务、社会治理、慈善社工 等相关业务领域要通力配合, 拿出切实管用的措施,共同做 好高校毕业生就业工作。各级 社会组织要发挥专业资源优 势,千方百计开发就业岗位,多 措并举挖掘见习岗位, 务实高 效做好就业服务。省级社会组 织和设区市级社会组织、行业 协会商会、县区级和社区社会 组织要挑起大梁。

会议要求,要加强组织领 导,形成各级各部门职责明确、 上下贯通、密切配合、齐抓共管 的工作局面。要加强扶持激励,

落实好各项补贴政策, 加大购 买服务力度,支持促进就业成 绩突出的社会组织优先承接政 府转移职能和服务项目。要搭 建服务平台,提供求职招聘、就 业见习指导和咨询服务。要强 化进度管理,做好社会组织就 业见习岗位和就业协议签订统 计工作,做到情况清、底子明。 要加大宣传引导力度,营造民 政有力有效助力全省就业工作 大局的良好氛围。

会上, 省人力资源和社会 保障厅就业促进处业务负责同 志对社会组织吸纳高校毕业生 就业扶持政策进行了解读。省 民政厅有关处室负责同志、部 分省级社会组织负责人在主会 场参会,各设区市、杨凌示范 区、韩城市人社局、教育局、民 政局相关科室负责同志在各地 分会场参会,2800 余家各级社 会组织通过线上参加会议。

(据陕西省民政厅)

江苏省民政厅举办行业协会商会携手 高校助力毕业生就业对接交流活动

日前,江苏省民政厅举办行 业协会商会携手高校助力毕业 生就业对接交流活动,推动行业 协会商会和高校在毕业生就业、 实习见习、校企信息精准对接、 高端人才培养、产学研用衔接等 方面加强合作。江苏省民政厅、 省人社厅和部分高校相关职能 处室负责同志,部分行业协会商 会负责人参加了活动。

活动邀请江苏省人社厅相 关职能处室负责人围绕就业形 势、就业政策作了专题辅导。南 京信息工程大学、南京工业大 学等四所高校和江苏省节能环 保技术装备行业协会、江苏省 工业经济联合会、江苏省可再 生能源行业协会等九家能源领 域行业协会商会, 围绕学院专 业、毕业生情况、校企合作模式 以及会员企业需求等进行了面 对面沟通,交流校社合作模式, 探索搭建供需对接平台。

活动号召全省行业协会商

会要以助力高校毕业生就业工 作为契机,结合自身实际吸纳 高校毕业生就业,积极参与 百 万就业见习岗位募集计划",加 强人才队伍储备和自身能力建 设; 要利用线上线下宣传媒 介,向会员单位发出倡议,积 极动员引导行业企业主动承 担社会责任,挖掘高校毕业生 招聘需求;要加强供需对接, 收集和挖掘本行业本领域用 工需求,通过组织本行业本领 域行业招聘会、校园宣讲会等 方式, 为高校毕业生和有需求 企业之间搭建供需对接平台, 为高校毕业生提供便捷、及时、 准确的就业信息。

活动还依托"红社沙龙"党 建学习交流平台,参观了江苏省 能源行业协会会员单位南京科 远智慧科技集团股份有限公司, 听取了江苏省能源行业协会党 建引领作用发挥的案例汇报。

(据江苏省民政厅)

内蒙古自治区民政厅召开 2023 年社会组织工作推进会

为进一步推动全区社会组 织工作任务落实落细,确保全年 任务有序完成,6月27日,内蒙 古自治区民政厅召开全区社会 组织重点工作推进会。内蒙古自 治区党建指导员,各盟市社会组 织管理、党建工作和部分政务等 部门负责同志参加推进会。

会上,各盟市社管部门和 党建部门负责同志, 从社会组 织党建工作、例行的年检年报、 等级评估开展、专项行动的组 织和以助力乡村振兴、助力招 商引资、助力就业创业为主要 内容的作用发挥情况进行了具 体汇报。内蒙古自治区民政厅 社会组织管理局的负责同志对 全区社会组织年度重点工作实 施情况进行了小结,介绍了"压 实业务主管单位责任、拓展购 买服务范围、探索党建工作新 路,科学抓好登管分离落实"等 工作经验,就大家工作中碰到 的疑难问题提出了解决问题的

方法思路,并对下半 作进行了安排部署。

会议强调,针对下半年繁重 的工作任务,要带着责任抓落 实、知责尽责,要带着目标抓落 实、压茬推进,要带着感情抓落 实、真诚服务,要带着问题抓落 实、注重实效,切实增强工作的 主动性和责任感,以饱满的工作 热忱和一流的工作标准,不断推 进全区社会组织高质量发展。

(据内蒙古自治区民政厅)

